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Acta de la Tercera sesión ordinaria de la Comisión de Implementación y Seguimiento del Voto de los Jaliscienses en el Extranjero del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco  





Siendo las 9:37 nueve horas con treinta y siete minutos del 31 de marzo de 2021, a través del programa de videollamadas ZOOM Video y, en términos de la convocatoria de fecha 30 de marzo del año en curso, mediante videoconferencia, se reunieron las y los integrantes de la Comisión de Implementación y Seguimiento del Voto de los Jaliscienses en el Extranjero del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, para celebrar la tercera sesión ordinaria, de acuerdo al siguiente:

	ORDEN DEL DÍA

	
1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

2. Informe de avance de actividades relacionadas con la promoción y difusión del voto de los jaliscienses en el extranjero, Proceso Electoral Local 2020-2021.

3. Avance en la conformación de la Lista Nominal de Electores Residentes en el Extranjero, Proceso Electoral Local 2020-2021.

4. Asuntos generales.




	[bookmark: _Hlk5467353]DESARROLLO DE LA SESIÓN

	PARTICIPACIÓN

	Moisés Pérez Vega
	[bookmark: _Hlk68611480]Manifiesta: “Buenos días a las y los integrantes de la Comisión de Implementación y Seguimiento del Voto de los Jaliscienses en el Extranjero del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, que nos acompañan en esta videoconferencia el día de hoy en los términos de la convocatoria de fecha 30 de marzo de 2021 y, siendo las 9:37 nueve horas con treinta y siete minutos del 31 de marzo del año en curso, iniciamos la tercera sesión ordinaria a la que fuimos debidamente convocadas y convocados.

Añade: “Establecido lo anterior, le solicito al secretario técnico verifique la asistencia y si hay quórum haga la declaratoria correspondiente.
 

	Secretario Técnico
	Expresa: “Con mucho gusto consejero presidente, buenos días a todas y a todos, en atención a lo solicitado doy cuenta que mediante mensaje enviado a los correos institucionales de la consejera y los consejeros electorales integrantes de la Comisión, así como a los correos particulares de los representantes de los partidos políticos nacionales y estatales, el día 30 marzo del año en curso, se convocó oportunamente a las y los integrantes de esta Comisión, habiéndose adjuntado, en formato digital, el orden del día y copia de los  documentos relacionados en los puntos a desahogar en la presente sesión.”

Se encuentran siguiendo la presente sesión a través de videoconferencia:

	[bookmark: _Hlk58869163]Lic. Zoad Jeanine García González
	Consejera electoral integrante

	Mtro. Miguel Godínez Terríquez
	Consejero electoral integrante

	Dr. Moisés Pérez Vega
	Consejero electoral presidente de la Comisión

	Lic. Yesenia Dueñas Quintor
	Representante del partido Movimiento Ciudadano

	Lic. Gerardo Miranda Pérez
	Representante del partido  MORENA

	[bookmark: _Hlk64726974]Mtra. Jacqueline Jeannette Núñez Gutiérrez
	Representante del partido Redes Sociales Progresistas

	Lic. Karel Alois Usela Verónica
	Representante del partido Fuerza por México

	Lic. Diego Alberto Hernández Vázquez
	Representante del partido HAGAMOS

	Lic. Enrique Lugo Quezada
	Representante del partido FUTURO

	Lic. Abel Gutiérrez López
	Representante del Partido del Trabajo

	Lic. Jorge Arturo Villa Hernández
	Representante del Partido de la Revolución Democrática

	Mtro. Álvaro Fernando Munguía Martínez 
	Coordinador Central adscrito a la Secretaría Ejecutiva

	Mtra. Teresa Jimena Solinís Casparius
	Directora de Educación Cívica

	Mtra. Sayani Mozka Estrada
	Directora de Editorial

	Mtro. Carlos Javier Aguirre Arias
	Director de Participación Ciudadana

	Mtro. José de Jesús Gómez Valle
	Director de Comunicación Social

	Mtro. Aldo Alonso Salazar Ruiz
	Dirección de Organización Electoral 

	Lic. Luis Alfonso Campos Guzmán
	Secretario Técnico



Una vez llevada a cabo la verificación de la asistencia, se informa al consejero presidente de la Comisión, que existe quórum legal para sesionar.


	Moisés Pérez Vega
	Señala: “Una vez certificada la asistencia y la certificación del quórum por el secretario técnico se declara formalmente instalada la presente sesión.” 

Agrega: “A continuación le solicito al secretario técnico de lectura al primer punto del orden del día.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado

	1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

	Moisés Pérez Vega
	Manifiesta: “Gracias secretario. Está a su consideración el proyecto de orden del día.” 

[bookmark: _GoBack]Añade: “En virtud de no existir consideraciones al respecto, le solicito al secretario técnico, proceda a tomar la votación correspondiente.”


	Secretario Técnico
	Responde: “Con gusto consejero presidente. En votación económica, pregunto a la consejera y a los consejeros electorales integrantes de la Comisión, si están a favor de aprobar el orden del día en los términos propuestos, quienes estén de acuerdo favor de levantar la mano.”
     

	Cuadro de votaciones
	
	A favor
	En contra
	Abstención

	Lic. Zoad Jeanine García González
	*
	
	

	Mtro. Miguel Godínez Terríquez
	*
	
	

	Dr. Moisés Pérez Vega
	*
	
	




	AC01/CISVJE-
31-03-2021
	Punto de acuerdo:
Punto de acuerdo aprobado por unanimidad.

	Moisés Pérez Vega
	
Señala: “Muy bien, En vista de lo anterior, le solicito al secretario técnico continúe con el siguiente punto del orden del día.”


	Secretario Técnico
	
Realiza lo solicitado.


	2.	Informe de avance de actividades relacionadas con la promoción y difusión del voto de los jaliscienses en el extranjero, Proceso Electoral Local 2020-2021.

	Moisés Pérez Vega
	
Expresa: “Muchas gracias. Para tal efecto, están presentes varios directores que tienen que ver con las labores de promoción, difusión y vinculación del voto en el extranjero, para lo cual les voy a ceder el uso de la voz. En primera instancia le cederé el uso de la voz al maestro Carlos Aguirre Arias para que nos pueda presentar el informe de actividades del área que dirige. Adelante maestro Carlos.”
   

	Carlos Javier Aguirre Arias
	Manifiesta: “Muchas gracias consejero. A manera de actualización del último informe, de la última sesión a esta fecha, se presentan los siguientes datos: en total se han realizado 7 sesiones informativas con 58 representantes y líderes de clubes, se ha participado en conversatorios y talleres sobre ese tema y, se ha realizado la tarea de realizar la invitación a los líderes de estos clubes y a socializar la invitación en este grupo de WhatsApp que tenemos en contacto con los líderes migrantes.

Estos son algunos aspectos de las sesiones informativas que ya las iremos viendo, lo que se informa es el número total se sesiones que se realizaron previo a que se terminara el periodo de registro.

En cuanto a las visitas de bajo contacto a municipios, el total que se realizaron en esta actividad, fueron visitas a 47 municipios, donde se entregaron 5,000 dípticos; 1,500 cubrebocas y se perifoneo en las calles de estos 47 municipios.

Estos son los 47 municipios que visitaron, son los municipios con los niveles más altos de despoblamiento, los que más reciben remesas, los que tienen mayor índice de densidad migratoria y, de acuerdo a los criterios anteriores los que nos quedaban en la ruta y que nos permitían también llegar a esos municipios para ampliar el alcance se visitaban, es decir, si íbamos a Valle de Juárez que estaba en la ruta de estos criterios, pues pasábamos por Mazamitla y la Manzanilla para tener más alcance del material. 

Este es un aspecto del material que se entregó, de dípticos y cubrebocas sobre la promoción del voto al extranjero. 

Otra acción de difusión fue la entrega de 1,500 dípticos en módulos de INE y en sedes de Telégrafos de México, en donde se reciben las remesas en la Zona Metropolitana de Guadalajara para tener más difusión sobre la posibilidad de emitir el voto desde el extranjero.

Informar también que, en cuanto a la vinculación con otras instituciones, la Universidad de Guadalajara, en su fundación en el extranjero, en Estados Unidos, nos ayudó a enviar en sus redes de contacto, vía correo electrónico, el díptico, la página de Internet y los spots en video, a sus redes de contacto. Lo mismo se solicitó con CONACYT, quienes nos ayudaron a replicar este mensaje en sus redes de contacto vía correo electrónico.

Lo último que hay que informar, es que se ha dado seguimiento a estas actividades, en cuanto, les decía, a la invitación y participación en los simulacros, que recientemente, esta semana estamos en el último simulacro. La semana pasada se asesoró a varios líderes de migrantes y a varios migrantes que se les invitó a participar en el simulacro y además nos estuvieron preguntando ciertas instrucciones a seguir y los estuvimos contactando y asesorando, que fue el último simulacro de la semana pasada. Se han revisado las estadísticas de quienes se inscribieron y se les ha invitado a los conversatorios que hemos hecho. Se esta trabajando en cuatro planeaciones de proyecto para dar seguimiento, uno es una actividad que está plasmada en la Estrategia de promoción del voto desde el extranjero, que es un foro de intercambio entre las candidaturas de representación proporcional y los líderes migrantes, que pudiera ser un foro a modo debate, pero más bien sería un foro de intercambio entre las representaciones de partido y los líderes migrantes, se está trabajando en esta metodología. También se esta proponiendo el diseño de una metodología para establecer una agenda de seguimiento post-elección con los líderes migrantes y su agenda de derechos políticos, después de la elección, ya se tiene listo un resumen de las plataformas electorales de todos los partidos políticos que se enviará a los partidos políticos para su aprobación previo a, la propuesta es   traducirla al inglés, un resumen de máximo 3 cuartillas para los paisanos que este tipo de lenguaje técnico, como el político-electoral, no lo conozcan muy bien en español por sus años que llevan viviendo en Estados Unidos, lo puedan acceder en ingles y que esto se encuentre plasmado en el Tablero Electoral y, el Tablero Electoral, que lo están viendo en pantalla, una imagen, tiene también su botón a la información, al micrositio sobre el voto desde el extranjero.”

Añade: “Estas son las actividades que se han realizado y que tendríamos que informar desde el área. Quedo a sus órdenes si tuvieran alguna pregunta o comentario, muchas gracias.”


	Moisés Pérez Vega
	Expresa: “Muchas gracias Carlos por el informe rendido. Les propongo que al final que podamos dar la voz a los directores y directoras y, si hay un comentario puntual lo hagamos al final.”

Añade: “Voy a dar el uso de la voz ahora al maestro José Gómez Valle, director de comunicación social de este organismo electoral para que nos presente las actividades que ha desarrollado su área, en términos de la promoción y difusión del voto en el extranjero en este proceso electoral. Adelante maestro José Gómez.”


	José de Jesús Gómez Valle
	Responde: “Gracias Moisés, muy buenos días. Les voy a compartir mi pantalla para ir acompañando esta presentación. El informe que les presento el día de hoy, es una continuación y seguimiento al último informe que tuvimos en esta Comisión en la sesión que se llevó el 5 de febrero pasado, si no recuerdo mal y, bueno, concluyeron algunas actividades que teníamos ya en el aire, por decirlo de alguna manera, ya en difusión, como fue la publicidad en el aeropuerto internacional de la ciudad de Guadalajara y en el aeropuerto internacional de Tijuana. Lo que nosotros tenemos ahorita, tenemos los spots de radio y televisión en dos vertientes; una en los tiempos oficiales que nos proporciona el INE, ahí ya solicitamos que nos sacaran de la pauta el spot en donde se hablaba de las fechas, porque es un spot que ya perdió vigencia, que fue con el que reforzamos las fechas importantes de febrero y marzo, y ahora sigue vigente el spot en donde estamos invitando a los Jaliscienses o las personas que ven estos spots, a que sigan invitando a sus familiares y amigos, ahora recordándoles que tienen las dos modalidades de elegir cómo emitir su voto, ya sea por voto electrónico vía internet o el sobre voto postal. Ternemos también ya este convenio con la RATO, se difundieron 5 spots en 50 estaciones de todo el estado, 151 spots en cada una de estas estaciones, para lograr un total de 2,250 impactos de los spots, esto se hizo en un periodo de entre el 27 de enero al 10 de marzo también para reforzar esa parte.  Como una prueba, nada más de estos spots que se difundieron en todo el Estado, le voy a pedir ahorita a mi compañero Alberto Muñoz que si nos podría poner alguno de estos 5 spots, cualquiera que sea Alberto, por favor, nada más para que los escuchen. Los voy a compartir a los integrantes de esta Comisión, por supuesto los cinco audios, pero ahorita nada más en aras de la economía del tiempo, que nos pudieran poner algún de estos videos. Adelante por favor, perdón, es audio, es spot para radio, no es video. “Avísales a tus familiares y amistades que viven en el extranjero que el próximo 6 de junio podrán votar, solo deben de solicitar su credencial para votar antes del 12 de febrero, si ya la tienen, regístrala antes del 10 de marzo, más información en www.iepcjalisco.org.mx y www.votoextranjero.mx.”

Bien, ese es solamente uno de los cinco spots que nosotros difundimos en este convenio con la Asociación Civil Radio Difusoras y Televisoras de Occidente, nos sirvió también incluso para acompañar el perifoneo que se hizo desde la Dirección de Participación Ciudadana.

También, entre enero y mediados de febrero, se circularon vallas móviles con perifoneo en estos seis municipios que están aquí: Arandas, Tepatitlán, Lagos de Moreno, Zapotlán el Grande, Ocotlán y Santa María del Oro, que también con información de la Secretaría Ejecutiva y de la Dirección de Participación Ciudadana, ubicamos como los municipios con más expulsión de migrantes fuera de la Zona Metropolitana de Guadalajara, a ellos llegamos con estas vallas móviles con perifoneo, aquí están algunos ejemplos de los municipios en los que se circularon estas herramientas de comunicación. Tenemos ahí a Arandas, Tepatitlán, Lagos de Moreno, Zapotlán El Grande, Ocotlán y Santa María del Oro. Esta herramienta se circuló del 19 de enero al 19 de febrero y, también iba acompañada de los audios en los cuales nosotros hacemos la invitación a la gente para que solicite su credencial, para que se registre en la lista nominal y por supuesto que invite a sus familiares y amigos que radican en el extranjero, a que ejerzan este derecho al voto. 

También se contrató, ahorita está vigente la publicidad en el transporte público, es una herramienta que le permite a los usuarios del transporte público, tener acceso gratuito a internet y para poder ingresar a este servicio de internet gratuito, bueno pues tiene que ver alguno de los mensajes. Esta primera etapa está todavía en la situación de seguir invitando desde acá a familiares y amistades que vivan en el extranjero para que participen, estos son mensajes videográficos de veinte segundos, que se van a distribuir en 125 unidades del transporte público que circulan por cinco de los principales derroteros de la Zona Metropolitana de Guadalajara. Este servicio nos va a permitir en 30 días, lograr un millón de impactos ¿Sobre qué son estos mensajes? Pues sobre el recordatorio de familiares y amigos que viven en el extranjero que podrán votar y que lo podrán hacer a través de correo postal o a través del voto electrónico por internet. Aquí tenemos un ejemplo de que es lo que hace el usuario cuando sube al camión y quiere usar esta aplicación, le sale por ahí la invitación a que si quieres seguir utilizando el internet le de clic a uno de nuestros videos. Nuevamente le pido a mi compañero José Alberto Muñoz si nos ayuda con el ejemplo que tenemos preparado:

----------------------------Se muestra video sin audio--------------------------------

Al parecer tenemos un problema técnico, bueno voy a avanzar y, enseguida lo vemos. Lo que ustedes ven la presentación es el texto videográfico, obviamente ahí es una imagen que está pausada, pero sale la imagen y sale una serie de mensajes con el logo distintivo de “Jalisco está donde estás tú”, el domicilio electrónico de la página votoextranjero.mx y, en donde se le dice que ahí van a obtener más informes acerca del ejercicio de este derecho a votar desde el extranjero. Si en un momento podemos resarcir este problema técnico, ahorita se los muestro, pero ahorita tenemos tres mensajes videográficos que van a completar el millón de impactos durante los siguientes treinta días.

Hemos tenido también una serie de difusión, promoción y transmisión en vivo de charlas y foros sobre voto en el extranjero, en los que han participado integrantes de esta Comisión, así como funcionarios del INE y también especialistas. Tenemos varios eventos los cuales los hemos transmitido a través de nuestro canal de YouTube y también de las redes sociodigitales institucionales, eventos como “La participación política de jaliscienses desde el extranjero”, “¿Por qué es importante votar?”, las charlas con un programa que se llama: “Conexión Contigo”, que tiene una gran audiencia entre connacionales en los Estados Unidos en la que han participado también integrantes de esta Comisión.

Después tenemos también, una serie de entrevistas que se lograron entre el 1°y 12 de febrero, catorce entrevistas en estaciones de radio con cobertura en todo el Estado de Jalisco, en la cual participaron integrantes de esta Comisión y también algunos de titulares de las áreas que estamos directamente involucradas con el trabajo del voto desde el extranjero.

En redes sociodigitales, tenemos los alcances que hemos tenido con la publicación de mensajes, con la publicación de recordatorios y, con la publicación de vínculos hacia las páginas en donde, los interesados en votar desde el extranjero, van a poder tener más información. Tenemos por ejemplo, en nuestra página de Facebook que está dedicada exclusivamente al voto de Jaliscienses desde el extranjero, la página se llama: “Jalisco Vota Extranjero” publicamos en el periodo que se informa 172 contenidos que tuvieron un alcance de más de tres mil novecientas personas, con una interacción, es decir, le dieron clic, preguntaron, le dieron me gusta  o compartieron, más de quinientos cincuenta usuarios.

Tenemos también… (Pausa para mostrar presentación). Ahí está, les comentaba que en Facebook Jalisco Vota Extranjero, tuvimos más de 550 interacciones, que esto es las personas que nos preguntan, que le dan like, que comparten. En la página propiamente del Instituto, ahí tuvimos 22 publicaciones con un alcance de más de treinta y un mil trescientas veintidós personas y con interacciones por quinientos cincuenta y cinco movimientos. En Twitter publicamos 135 contenidos con un alcance de más de noventa y cinco mil personas y con interacciones de más de dos mil ciento setenta interacciones y, también en la red social Instagram compartimos 105 contenidos, con un alcance de ocho mil ochocientas noventa y dos personas y doscientas sesenta y una interacciones. Esto es a grandes rasgos lo que tengo que informarles el día de hoy. Hasta aquí sería mi intervención.”


	Moisés Pérez Vega
	Responde: “Muchas gracias Pepe por el informe presentado, muy claro y es que viene en sintonía con lo que se ha venido haciendo desde prácticamente que arrancó la fase de inscripción al listado nominal de Jaliscienses en el Extranjero.”

Cede el uso de la palabra al secretario técnico.


	Secretario Técnico
	Manifiesta: “Consejero Presidente aprovecho la oportunidad para hacer del conocimiento de los integrantes de esta Comisión que se ha integrado a los trabajos de la misma el licenciado Abel Gutiérrez López, representante del Partido del Trabajo.”


	Moisés Pérez Vega
	Responde: “Muy bien, gracias. Bienvenido Abel a la sesión y continuamos, ahora cedo el uso de la voz al maestro Aldo Salazar Ruiz, Director de Organización Electoral para que nos presente los avances que ha tenido su área en todo lo que le concierne, documentación y el apoyo y la presentación de la boleta electrónica para los simulacros, que este simulacro vale mencionar se informará posteriormente, se terminó en días pasados, el pasado lunes se cerró el cuarto simulacro de votación electrónica y en la próxima sesión que tengamos estaremos dando resultados, el informe de cómo funcionó este simulacro. Adelante maestro Aldo Salazar.”


	Aldo Alonso Salazar Ruiz
	Expresa: “ Gracias presidente, buenos días a todas y a todos. Efectivamente con respecto a lo que tiene que ver con la documentación y el material electoral, comentarles que de la documentación que integra el paquete electoral postal, tenemos nosotros como organismo electoral local la obligación de entregar la boleta electoral para diputaciones, el sobre voto para diputaciones, el instructivo y el material promocional del voto, así mismo la DERFE incluirá el sobre del paquete electoral postal y el sobre postal voto, estos elementos son los que integran el paquete electoral postal en su conjunto. Estos documentos son producidos por cada uno de los organismos locales que tienen elección en el extranjero, sin embargo, al igual que  el resto de la documentación electoral tienen que seguir ciertos lineamientos y aprobación del INE bajo los propios lineamientos que fueron aprobados el 31 de diciembre. En esas fechas nosotros comentamos que con fecha del 3 de marzo del 2021 se remitió al personal del UNICOM y al vínculo dispuesto para este fin, los modelos personalizados de documentación electoral para el voto en el extranjero en su modalidad electrónica por internet, de lo cual esta dirección, a la fecha, se encuentra en espera de recibir observaciones.

El pasado 19 de marzo en reunión virtual, se llevó a cabo para esta dirección la validación de la oferta electoral en la boleta electrónica que se utilizó en este cuarto simulacro, que bien menciona presidente, el sistema de voto electrónico por internet para las y los mexicanos residentes en el extranjero, considerado como los ejercicios anteriores la boleta del último proceso electoral local.

Se informa, además, que la documentación y los materiales electorales físicos corresponden al voto de los jaliscienses residentes en el extranjero han sido adjudicados en conjunto a los que se utilizarán en la jornada, a las empresas que imprimirán y producirán respectivamente como sigue: El material electoral para voto en el extranjero fue adjudicado por medio de la licitación IEPC-LPN-001/2021 el pasado 22 de marzo, este material electoral consiste en la charola contenedora de sobres voto, la caja paquete electoral VotoMex, la urna de diputaciones locales VotoMex, la caja contenedora donde van todos estos artículos dentro de ella, así como la base porta urna y la cinta para sellar la urna. Asimismo, la documentación electoral para voto en extranjero fue adjudicada por medio de la licitación IEPC-LPN-002/2021 con fecha del 27 de marzo.

Además, se informa que se atendió de manera virtual el 26 de marzo, la reunión sobre los detalles para la generación del dato variable, esto es, el código de barras que se implementará en los sobres votos que integrarán el paquete electoral postal, de lo revisado posteriormente se recibieron en la dirección los siguientes documentos: Presentación de la reunión sobre generación de códigos de barras, documentos para generación de impresión de datos variables, guías para uso de fuente y, son por ejemplo, lo que tenemos aquí en estos momentos en pantalla todos los lineamientos, especificaciones técnicas, guías y procedimientos que debemos seguir para la emisión y producción de esta documentación electoral. Este es un ejemplo de cómo quedaría nuestro sobre voto, con el código de barras ya incluyendo la clave de elector y los datos encriptados que le dan la seguridad y la fiabilidad para hacer único este sistema de voto postal. Se tendrán que contemplar acuerdos de confidencialidad para la garantía del manejo de los datos personales de los electores. Como dato extra, acabamos de recibir nosotros una notificación de parte del INE, donde se nos notifica que tenemos asignadas la instalación de tres mesas de escrutinio y cómputo para este procedimiento, contando que cada mesa será instalada para 750 votos por mesa; estas mesas tendrán la oportunidad de tener 2 representantes por partido político en cada una de ellas, así como un representante general en la cuestión de poder llegar hasta 20 mesas instaladas, en este caso sería uno por cada mesa y un representante general.

Para concluir, les comento el calendario de entregas que tenemos nosotros asignado por parte del INE, respecto a esta documentación del paquete electoral postal, las boletas electorales para diputaciones tenemos que remitirlas, nos marca el lineamiento la fecha máxima para inicio de producción, el 16 de abril y para el termino de producción de las mismas el 19 del mismo mes para su entrega. El sobre voto para diputaciones mismas fechas, así como el instructivo para votar y enviar el voto para la vía postal desde el extranjero y, en su caso, también algún material promocional. El lineamiento nos marca que esta documentación, así como el material electoral, tenemos que hacer la entrega nosotros de manera presencial en las instalaciones del INE en México, en la Delegación Tláhuac en Iztapalapa,    para poder ahí levantar una certificación a través de la Oficialía Electoral que podrá acompañar un listado pormenorizado de los artículos que le son entregados y así seguir generando la custodia y garantizar la seguridad de este procedimiento, sería cuanto presidente.”


	Moisés Pérez Vega
	Manifiesta: “Muchas gracias maestro Aldo Salazar por el informe rendido, que vamos avanzando conforme a los tiempos y a los lineamientos que ha establecido el INE para la producción y validación de estos materiales.”

Añade: “Ahora cederé el uso de la voz a la maestra Tessie Solinís, directora de educación cívica, para que también nos comparta qué es lo que ha trabajado su área, en lo relacionado a las tareas de voto en el extranjero. Adelante Tessie.”


	Teresa Jimena Solinís Casparius
	Expresa: “…De verdad no es tan necesario (compartir pantalla), porque a diferencia de otras áreas, Educación Cívica en este proceso electoral, particularmente, no ha tenido tanta producción de materiales para simulacros como en otras ocasiones. Por ejemplo, en el proceso electoral pasado, nos tocó la elaboración de adendas, si ustedes recordaran teníamos que elaborar adendas para los funcionarios de mesa directiva que iban a separar y clasificar los votos que iban a llegar, a diferencia del proceso anterior, ahora no tenemos esas atribuciones, para mí fue una gran sorpresa saber que en esta ocasión lo único que teníamos que hacer era enviar los archivos de la documentación para simulacros, entonces se enviaron en tiempo y forma, nuestra fecha fue el 9 de marzo, se enviaron 14 productos diferentes, entre los cuales se destacan la boleta, esta boleta que tiene que ver de diputaciones, acta de jornada, mesa de escrutinio y computo, acta de cómputo de la entidad federal, hoja de incidentes, el recibo de copia legible de las actas, el cuadernillo para hacer operaciones, la guía de apoyo y los distintos sobres para la clasificación de esta documentación. Bueno, esta es una muestra solamente de los productos, porque para mí es importante que vean los materiales de simulacro que elabora o diseña educación cívica, no van los emblemas de los partidos políticos, esto es con la intención de que cuando se hacen los simulacros no haya ninguna alusión a ningún partido, entonces estos emblemas nos los mandan ya prediseñados del INE, todos los productos contienen este diseño, entonces es parte de lo que se mandó a hacer, clasificación de votos, etcétera y, dípticos. Se mandaron en tiempo y forma y ya forman parte también de lo que se está utilizando para sus ejercicios de simulacros y, por parte de Educación Cívica sería todo.”


	Moisés Pérez Vega
	Responde: “Muy bien, gracias Tessie. Continuando, creo que somos ya los directores involucrados, también nos acompaña la maestra Sayani Mozka, que apoya como área técnica, la elaboración de materiales, diseños cuando son necesarios, acompañando a las diferentes áreas, pero propiamente no presentara un informe, pero también reconocer el trabajo de la dirección editorial que se encarga de apoyar diseños, cuestiones técnicas, sobre todo con comunicación social en este proceso electoral.”

Añade: “Pues a su consideración los informes rendidos, consejera, consejero, representaciones partidistas, quien desee hacer uso de la voz de estos informes que han rendido los directores, están abiertos los micrófonos.”

Agrega: “Adelante, tiene el uso de la voz la consejera Zoad Jeanine García.”


	Zoad Jeanine García González
	Manifiesta: “Muchas gracias consejero Moisés, buenos días a todas y todos, solamente para felicitar a las áreas, a sus titulares y equipos por el trabajo que han realizado y que hace unos momentos pudimos observar solo algunos aspectos de todo lo que hay detrás para que en este momento ya tengamos todo preparado para recibir la votación de las y los jaliscienses que residen en el extranjero, es cuanto.”


	Moisés Pérez Vega
	Expresa: “Muchas gracias consejera. También mencionar, ya lo menciono Pepe en su informe, algunos eventos, algunos conversatorios con otros organismos electorales, mencionar que ha habido otros donde han participado integrantes de esta Comisión, la consejera Zoad Jeanine García, el consejero Miguel Godínez, su servidor, que han servido para difundir, para promocionar, para visibilizar este derecho de los jaliscienses residentes en el extranjero; fueron conversatorios muy productivos en el sentido de que buscaban conocer más del tema de voto en el extranjero, invitando también a varios representantes de la comunidad migrante, hubo un foro también donde estuvieron presentes mujeres migrantes en el mes de marzo, como todos sabemos el día 8 se celebra o se conmemora, más bien, el día internacional de la mujer y hubo un foro muy interesante en donde se invitó a mujeres migrantes para que compartieran sus experiencias, su visiones sobre la participación política de la mujer, sobre el ejercicio del voto y otros conversatorios que hemos tenido, que hemos impulsado nosotros y también en conjunto con varios estados, creo que eso es de notar que se ha trabajado también en equipo con otros organismos electorales para promover el voto, como son Nayarit, Colima, Guanajuato, Michoacán y bueno, todos haciendo sinergia para promover el voto de nuestros estados en los que habrá elecciones o que contemplan el voto desde el extranjero para sus ciudadanos, para los oriundos de sus estados. También agradecer a los consejeros su entusiasta participación en estas actividades de difusión, en programas radiofónicos, en conversatorios y en estos esquemas de discusión y difusión, muchas gracias. Adelante consejero Miguel tiene el uso de la voz.”


	Miguel Godínez Terríquez
	Manifiesta: “Muchas gracias presidente, buenos días a todas y todos, además de sumarme a la felicitación que extiende la consejera Zoad, quisiera señalar diversos aspectos que han surgido en estos conversatorios, precisamente y muchos de ellos tienen que ver con, además de la promoción del voto, con el voto informado, están muy al pendientes de los insumos que desarrollará el Instituto Electora, como lo es el Tablero Electoral y además los debates, estamos precisamente diseñando esos formatos que aplicaremos en los próximos debates y sin duda alguna están muy al pendiente de los que realizarán para las diputaciones por representación proporcional y además se ha señalado y, coincido plenamente, que este es un trabajo que no debe ser solo durante proceso electoral, es un trabajo permanente, post-electoral, precisamente de promoción de todos sus derechos que tienen desde el extranjero y, bueno, precisamente este trabajo se ha desarrollado por parte de las áreas, está encaminado precisamente a cubrir todos esos aspectos previo, durante y post-electoral. Mi felicitación a las áreas y a seguir trabajando en ello para difundir, precisamente, la promoción del voto de las y los jaliscienses desde el extranjero, pero además de manera informada, muchísimas gracias.”


	Moisés Pérez Vega
	Expresa: “Muchas gracias consejero Miguel, coincido plenamente… comentaba que suscribo lo que expresaba el consejero Miguel de la felicitación a las áreas, estos espacios de socialización, de intercambio de opiniones y donde la constante es establecer vínculos, puentes cada vez más duraderos, no limitados solamente al proceso electoral y lo hemos escuchado sobre todo de la comunidad migrante y creo que eso nos llama a que como organismo electoral mantengamos estas tareas, estos trabajos de cultura democrática, de escucharnos, de conversar sus experiencias, también sus necesidades y, creo que este proceso electoral también va a ser un momento importante para que ejerzan el voto, pero también para conocer sus múltiples necesidades, también comparten algunas observaciones, recomendaciones ¿para qué?, pues para que el derecho al voto cada vez sea más ágil, que se facilite cada vez más y, bueno creo que ha sido un avance y se sigue construyendo en ese sentido con organismos electorales locales, con el INE y también por supuesto con toda la comunidad migrante de los diferentes estados, entonces creo que ha sido muy rica la experiencia y pues que se siga fortaleciendo, que sigamos trabajando en común para que el voto sea cada vez mayor y de nuevo que no sea solamente en tiempos electorales si no que se mantenga este vínculo o estos vínculos diversos que nos unen a nuestros connacionales que viven en otros países.”

Pregunta: “¿Alguien desea hacer uso de la voz, sobre los informes rendidos, algún comentario, alguna duda?”

Añade: “Bueno, si no es así, tenemos por presentados los informes respectivos, por lo que le pido al secretario técnico que pasemos al siguiente punto del orden del día.”

	[bookmark: _Hlk68631846]Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	3.	Avance en la conformación de la Lista Nominal de Electores Residentes en el Extranjero, Proceso Electoral Local 2020-2021.

	Moisés Pérez Vega
	
Expresa: “Muchas gracias secretario, al respecto me voy a permitir destacar algunos aspectos importantes del avance en la conformación de la Lista Nominal de Electores Residentes en el Extranjero, proceso electoral 2020-2021. El documento, el informe que nos remitió el INE fue compartido, fue circulado a sus correos electrónicos en la convocatoria del día de ayer, lo tienen en su poder, quisiera destacar algunos aspectos (se interrumpió la participación del consejo presidente de la Comisión, por problemas en el audio). Decía que se circuló el informe que nos remitió el INE, en cuanto a la conformación de la Lista Nominal de Electores Residentes en el Extranjero, en este proceso electoral 2020-2021, lo tienen en su poder, es un informe detallado, toda la conformación del listado nominal desglosado por entidad, por modalidad de voto, por género, etcétera y, el punto especifico que nos interesa es compartir el dato preliminar de la cantidad de ciudadanos y ciudadanas jaliscienses que se inscribieron en el listado nominal, con corte al 20 de marzo. Bueno, aquí mencionar que el proceso de conformación del listado nominal de los electores residentes en el extranjero, comenzó el pasado 1°de septiembre y concluyó el 10 de marzo pasado, hace algunos días y, los datos que nos proporciona el INE, voy a mencionar algunos datos, repito, el informe lo tienen en su poder y, este dato, es un dato preliminar que está sujeto a validación y a revisión, observaciones por parte de partidos políticos nacionales que si tienen alguna observación, alguna precisión se hará a la Dirección del Registro Federal de Electores, bueno, les comparto algunos datos. Un total, con corte a 20 de marzo, este corte preliminar, de un total de 33,698 mexicanos residentes en el extranjero se inscribieron al  listado nominal, de los cuales son 54% hombres 18,247, mujeres 45.85% con un total de 15,451 mujeres. En el caso de Jalisco, tenemos un corte preliminar de 5,534 ciudadanos de los cuales 2,083 son por la modalidad postal; 3,451 por la modalidad por internet y, de acuerdo a  los lineamientos, el numeral 42 para la conformación del listado nominal, concluyó el periodo de análisis y determinación de procedencia y los documentos que se puedan subsanar se envió a la ciudadanía en razón de las inconsistencias detectadas y reportadas. Asimismo, mencionar que la Dirección del Registro Federal de Electores conformará el listado en definitiva una vez que se revisen y se analicen los resultados de las observaciones, que en su caso presentan los partidos políticos para su revisión, así como de resultado de la verificación de la situación registral final, de conformidad a este mismo numeral 44 de los lineamientos para la conformación del listado nominal. Es así que de acuerdo a los requisitos que cumplen, perdón las solicitudes que cumplen los requisitos por entidad, son los siguientes: Jalisco 5,314, ya con estas revisiones, con corte al 20 de marzo que no son las definitivas, repito, tenemos que 4,439 son credenciales desde el extranjero y 875 en territorio nacional, el medio de registro fueron por INETEL 2,262 y por el sistema de registro electrónico de voto en el extranjero fueron 3,252 y, por modalidad de votación, tenemos 2,009 por la modalidad postal y por internet 3,305 solicitudes. Repito, tenemos 5,314 solicitudes que cumplen con los requisitos por ahora y sujetos a la revisión y observaciones que pueden hacer los partidos políticos. El listado definitivo lo estará remitiendo el Registro Federal de Electores próximamente y ya con ese comunicado oficial sería el listado definitivo de los ciudadanos y ciudadanas jaliscienses que están debidamente integrados en el listado nominal y que podrán ejercer su voto de acuerdo a la modalidad que eligieron. Sería en este aspecto informar este corte de ciudadanos inscritos y está a su consideración este punto del orden del día.”

Añade: “Si no hay consideraciones al respecto, tenemos por presentado este informe, este corte de los ciudadanos inscritos en el listado nominal de residencia en el extranjero y, le pido al secretario técnico que pasemos al siguiente punto del orden del día.” 


	Secretario Técnico
	Manifiesta: “Claro que si consejero presidente, no sin antes informar que se integró a los trabajos de esta Comisión el licenciado Jorge Arturo Villa Hernández, representante del Partido de la Revolución Democrática.”

Realiza lo solicitado.


	4. Asuntos generales.

	Moisés Pérez Vega
	Manifiesta: “Gracias está a su consideración este punto del orden del día de asuntos generales, a su consideración quien desee hacer uso de la voz.”

Pregunta: “¿Alguien desea hacer uso de la voz en este punto?”

Añade: “Adelante Luis.”


	Secretario Técnico
	Expresa: “Si consejero presidente, únicamente también para hacer mención que se integró también a los trabajos de esta Comisión el licenciado Luis Alberto Muñoz Rodríguez, representante del Partido Acción Nacional.”


	Moisés Pérez Vega
	Responde: “Bienvenido Luis a la sesión. Perfecto, pues si ya no hay puntos que abordar, damos por concluida la presente sesión de esta Comisión, siendo las 10:29 diez horas con veintinueve minutos del treinta y uno de marzo del presente año. Muchas gracias y muy buenos días.”


	Por la Comisión de Implementación y Seguimiento del Voto de los Jaliscienses en el Extranjero

	


Moisés Pérez Vega 
Consejero electoral presidente

	


Zoad Jeanine García González 
Consejera electoral integrante
	


Miguel Godínez Terríquez 
Consejero electoral integrante

	


Luis Alfonso Campos Guzmán
Secretario Técnico

	Las firmas que aparecen en esta hoja autorizan el acta de la tercera sesión ordinaria de la Comisión de Implementación y Seguimiento del Voto de los Jaliscienses en el Extranjero del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, celebrada el 31 de marzo de 2021. El video de la sesión puede ser visualizado en el vínculo siguiente: https://www.youtube.com/watch?v=U6_U7Zq0gJw ---------------------------------------------------------------------------------------------------
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